



## *市井心靈* 2024年7月19日

## 上帝的保護

23:14 大衛住在曠野的山寨裏,常在西弗曠野的山地。掃羅天天尋索大衛,上帝卻不將大衛交在他手裏。15 大衛知道掃羅出來尋索他的命。那時,他住在西弗曠野的樹林裏; 16 掃羅的兒子約拿單起身,往那樹林裏去見大衛,使他倚靠上帝得以堅固,17 對他說:「不要懼怕!我父掃羅的手必不加害於你;你必作以色列的王,我也作你的宰相。這事我父掃羅知道了。」18 於是二人在耶和華面前立約。大衛仍住在樹林裏,約拿單回家去了。(撒上 23:14-18)

大衛與他的六百隨從住在希伯倫以南的西弗曠野山地一帶,原文「山寨」採用眾數,反映大衛將營塞分散,既保持機動性,也增加了掃羅追擊大衛的難度。敘事者明言:「掃羅天天尋索大衛,上帝卻不將大衛交在他手裏。」一方面表達了掃羅狠下心腸,不惜一切要將大衛緝捕,另一方面則告訴讀者,掃羅是否能夠將大衛緝拿,不在於他的兵力和權勢,卻完全掌握在上主的手中。神定意要保護大衛,又豈會容讓掃羅得逞,將大衛的性命交在他的手中?

敘事者這個敘事注腳,叫我們感到安慰。專心跟從上主的大衛,表面上處於下風,甚至天天都有危機,大衛卻沒有埋怨上帝,讓他走在逃亡的生涯當中,反過來他努力保存性命,等候上帝的時間,在這段逃亡的日子中,大衛多番經歷磨練,甚至天天都接受磨練,成為一個山



寨團隊的領袖,更善用曠野、山寨、樹林等地勢環境,靈活應對掃羅大軍追捕,天 天都是鬥智鬥力的考驗。

要磨練鬥志、提升戰略能力、建立信心和團隊精神,這些都是在一個逆境的狀況下,才可以更有效地踐行的。

另一方面,上主恩待大衛,藉着約拿單這個盟友,一而再鼓勵大衛。敘事者告訴我們,約拿單竟然可以在偌大的樹林裏與大衛相見,顯然他們有彼此信賴的特定聯絡

#### 香港工商基督徒協會 CBMC Hong Kong Ltd.





## *市井心靈* 2024年7月19日

方法,能夠在安全的情況下,相處一段時間。作者形容約拿單使大衛「倚靠上帝得以堅固」 ——約拿單實在是一位屬靈摯友,在大衛身陷困境之時,特意親臨鼓勵,並以「倚靠上帝」 作為關鍵之提醒:「不要懼怕!我父掃羅的手必找不着你。」(呂振中譯本),約拿單鼓勵大 衛,去倚靠上帝就得以堅固,除了掃羅無法加害,約拿單亦再次表明心跡:「你必作以色列 的王,我也作你的宰相。」約拿單立心輔助大衛執政,他這個心願,甚至連掃羅都知道了。

約拿單有如大衛的信心添加劑,是上主在磨練大衛的旅程中,所賜給大衛的一份厚禮。大衛 自始至終沒有反過來加害於掃羅,也始終沒有謀反奪權,而是憑着信等候神的時間,這與約 拿單的同行和鼓勵不無關係。

按《撒母耳記》的記載,這很可能是大衛和約拿單最後一次單獨面見,作者描述大衛仍住在樹林裏,約拿單回家去了。這一對屬靈摯友,最終沒法實現彼此同心合作,治理以色列國的心願,約拿單甚至戰死沙場,叫人惋惜、心傷,然而約拿單在大衛成長為一國之君的道路上, 一再扮演關鍵的角色,是大衛王朝得以展開的一個重量級歷史人物!

親愛的弟兄姊妹,我們往往着眼於自己身陷困境,甚至質疑上帝何以讓我們經歷艱辛困難,卻可能沒有認真思考,上帝賜給我們的保護,無論是西弗的曠野和樹林,又或者有如身邊天使的約拿單,其實都叫我們在艱難困苦之中,得以憑着信心前行的人和物,看不通原來上帝一直同在的人,可能會急於求成,用自己的方法去試圖解開困局,結果卻可能走上不忠不敬的道路。那是信仰價值的核心考驗:到底憑着信心,倚靠上帝的保護得以堅固,還是憑着己意,藉着血氣去成就自己的人生?

總幹事

劉國偉

2024年7月19日





# *市井心靈* 2024年7月19日

### 市井心靈默想

信仰價值的核心考驗:到底憑着信心,倚靠上帝的保護得以堅固,還是憑着己意,藉着血氣去成就自己的人生?

#### 經文默想及祈禱.....

掃羅天天尋索大衛,上帝卻不將大衛交在他手裏。 (撒母耳記上 23 章 14 節下)